Es. 1

Calcolare il grado di dissociazione ed il pH di soluzioni di CCIsCOOH (Ka = 0.200) con concentrazione 7.50*10"' M, 7.50*10?M e 7.50*10° M.
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Es. 2

175 mL di una soluzione 0.220 M di acido acetico vengono mescolati con 84 mL di una soluzione 0.358 M di acido cloridrico e la soluzione viene portata al
volume finale di 0.500L con acqua. Calcolare il pH della soluzione finale e le concentrazioni di tutte le specie in soluzione.
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Es. 3

L'acido ascorbico ha un pKa = 4.17. Calcolare il pH di una soluzione di ascorbato di sodio 0.01 M.
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Es. 4
Una soluzione acquosa di acido lattico 0.137 M (acido debole monoprotico) presenta una pressione osmotica di 3.46 atm a 25.0°C. Calcolare il grado di
dissociazione e la Ka dell’acido lattico.
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Es. 5

In un recipiente del volume di 2.000L, vengono posti 10.45g di CaCOs; e nel recipiente viene fatto il vuoto. Il reattore viene poi riscaldato alla temperatura di
450°C e il composto si decompone in CaO e CO,. Una volta raggiunto I'equilibrio, nel recipiente si osserva una pressione di 328torr. Calcolare la Kp per

I’equilibrio e determinare le quantita dei composti presenti in fase solida.
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Es. 6

100 mL di una soluzione di base debole monoacida a pH = 10.45 (Kg = 5.0 x 10®) sono aggiunti a 100 mL di una soluzione di acido forte a pH = 3.36.

Calcolare il pH della soluzione rlsultante
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Es.7
5.88 dm?® di un NH; gassosa misurata in condizioni standard sono gorgogliate in 0.750 L di una soluzione di HCI 0.220 M. Calcolare il pH della soluzione
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Es. 8
Una sostanza contiene il 75.94% di carbonio, il 6.37% di idrogeno ed il 17.69% di azoto. 1.205 g di tale sostanza sciolti in 15.00 g di acqua ne abbassano la
temperatura di congelamento di 1.88 °C. Calcolare la formula molecolare della sostanza sapendo che per I'acqua Kcr = 1.853 °C Kg mol™.
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Es. 9

Chef e produttori raccomandano di utilizzare 10 g di sale in 1 L di acqua per la cottura di 100g di pasta. Sapendo che la K¢, dell’acqua vale,
0.515 °C kg mol™, calcolare la temperatura di ebollizione dell’acqua in cui si cuoce la pasta.

Nolll — Neleay * (l(ay L= AL &0
ol= 4




Es. 10

Calcolare la tensione di vapore di una miscela costituita dal 75% di etanolo (P° = 42.9 torr) e dal 25% di isopropanolo (P° = 32.2 torr) e |a

composizione del vapore in equilibrio con essa.
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Es. 11
Calcolare la solubilita di Cu(OH), (Kps = 2.20 x 1072°) in acqua pura ed in una soluzione tamponata a pH = 9.5.

(ALQ_(_?\,\Q, 17\&(@_?

| d:(@mzm —— df};_q),c Zo%f(;a)
(W L _

Q@ — . Zoe

20

%75: @"%q@j i =~ (Zz<\z= 4{3 e 22010

< 2o
3$[<?3 200.-Q0°  _ Y
X= \— - = A S
4 j z %40 M




b Sebatiore koppore ph= KIS ke ()= 1S
{JQU«aMﬁ -S =45 f‘<\,\f fH 1 FOH '
(oH) - AT 4SS 310 AP M

Colatl), gy == &V[e_w@“ =)

a, é(o
~
\asa Ccsj&m] (3(4; \o> =Z\&219 N
B
ZZOlQ *Z\ZO'/{OJ M




(A«- é«onv\é\\ov\Q_ ’\‘MM ,{,H— = 6’0
‘{’O‘(’\' - &O [@HD e /(0‘8 /\/\

2 ~
C“‘(Q‘u'\z_ 3y <= C"*&Fﬂ + LA (eg)
g
Z A0




Es. 12

Sapendo che il suo Kps & pari a 1.6*10°, calcolare la solubilita di Ag.SO, in acqua ed in una soluzione di Na,SO4 0.150 M.
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Es. 13

Una soluzione viene preparata mescolando 78.3 mL di Pb(NO3), 0.350 M e 82.1 mL di NaCl 1.400 M. Sapendo che la solubilita di PbCl; & di
4.42 g/L, calcolare quanti grammi di PbCl, precipitano e la concentrazione di tutte le specie presenti in soluzione.
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Es. 14
Calcolare la concentrazione di tutte le specie in soluzione contemporaneamente satura di CaCrO, (Kps = 7.1*10%) e di BaCrO4 (Kps 2.4*10719).
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Es. 15
Calcolare la solubilita di CuBr (Kps = 4.9*10°) in acqua ed in una soluzione di NH3 0.800M (per Cu(NH3),*, Kinst = 1.0*107).
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Es. 16
Scrivere la reazione redox che avviene nella cella:
Pt | NaBr (5.00x102 M), Brz (1.00x10”" M) || Cr207% (4.00x102 M), H3O* (1.00x10" M), Cr3* (1.00x102 M) | Pt

e calcolare la forza elettromotrice f.e.m. swluppata sapendo che E%pqyer- = +1.0878 V e E%r2072.cr3+ = +1.33 V.

O‘ZB(— _>EQ*'2<,'— XS
P @oﬁ;argum,u o2&t 10,0 Mem = 6

6% « C(ZD: + 144 ’ —>3R¢, '(’ZC(S—F «HL, O ,

Ao - — s . 00%=] C&"z
EB{Z/B(.— EBQ/B(' bR ’Qz (B <92 \ZO,O%S\/




Es. 17
Calcolare il potenziale di una semicella costituita da un elettrodo di Pt immerso in una soluzione di NaCl 0.25 M su cui viene fatto gorgogliare

Cl, alla pressione di 0.30 atm e dire se fungerebbe da anodo o da catodo se collegato con una seconda semicella costituita da un elettrodo di
Pt immerso in una soluzione 1.00 M di HCI e su cui viene fatto gorgogliare H, alla pressione di 0.10 atm. Calcolare anche il potenziale erogato

dalla cella e descriverla con la notazione convenzionale (E%cpaqycr = +1.36V).
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Es. 18

La seguente cella a concentrazione:

Ag | Ag2S0Oq (soluz. satura) || AGNO3 (0.100 M) | Ag
genera una f.e.m. di 0.0295 V. Calcolare il Kps di Ag2SOs,.
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Es. 19

In un recipiente indeformabile del volume di 5.00 L, vengono posizionati 11.75 g di Fe»Os3. Nel recipiente viene quindi fatto il vuoto e
successivamente caricato con 3.00 atm di Hy puro. Quando la temperatura viene innalzata a 450°C, si instaura I'’equilibrio (da bilanciare):

FexOs3 (s) + H2 (g) = Fe (s) + H20 (g)
Calcolare le masse dei composti solidi e le pressioni parziali dei gas all’equilibrio sapendo che Kp = 0.450.
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Es. 19

In un recipiente indeformabile del volume di 5.00 L, vengono posizionati 11.75 g di Fe»Os3. Nel recipiente viene quindi fatto il vuoto e
successivamente caricato con 3.00 atm di H, puro. Quando la temperatura viene innalzata a 450°C, si instaura I'equilibrio (da bilanciare)

FexOs3 (s) + H2 (g) = Fe (s) + H20 (g)
Calcolare le masse dei composti solidi e le pressioni parziali dei gas all’equilibrio sapendo che Kp = 0.450.
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Es. 19
In un recipiente indeformabile del volume di 5.00 L, vengono posizionati 11.75 g di Fe»Os3. Nel recipiente viene quindi fatto il vuoto e
successivamente caricato con 3.00 atm di H, puro. Quando la temperatura viene innalzata a 450°C, si instaura I'equilibrio (da bilanciare)

FexOs3 (s) + H2 (g) = Fe (s) + H20 (g)
Calcolare le masse dei composti solidi e le pressioni parziali dei gas all’equilibrio sapendo che Kp = 0.450.
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Es. 20

Scrivere l'ossidoriduzione che si produce nella cella:
Ni | Ni(OH)2 (s) | NaOH (0.001 M) || KCIO3 (0.075 M), KCI (0.070 M), KOH (0.810 M) | Pt
Sapendo che la cella eroga un potenziale di 0. 294 V e che E%; 03,01 =-0.2054 V EON.2 +«ni = - 0.257 V, calcolare Kps per Ni(OH)..
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Es. 20

Scrivere l'ossidoriduzione che si produce nella cella:
Ni | Ni(OH)2 (s) | NaOH (0.001 M) || KCIO3 (0.075 M), KCI (0.070 M), KOH (0.810 M) | Pt
Sapendo che la cella eroga un potenziale di 0.294 V e che E%;o3./c. =-0.2054 V, E%\p+ni = - 0.257 V, calcolare Kps per Ni(OH)s.
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Es. 20

Scrivere l'ossidoriduzione che si produce nella cella:
Ni | Ni(OH). (s) | NaOH (0.001 M) || KCIO3 (0.075 M), KCI (0.070 M), KOH (0.810 M) | Pt
Sapendo che la cella eroga un potenziale di 0.294 V e che E°coz.ci. = -0.2054 V, E%pni = - 0.257 V, calcolare Kps per Ni(OH)s.
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Es. 20

Scrivere l'ossidoriduzione che si produce nella cella:
Pt| H2 (0.60 atm) | HA (0.150 M) , NaA (0.250 M) || KCIO3 (0.05 M), HCI (0.19 M) | Pt

Sapendo che la cella eroga un potenziale di 0.885 V e che E°c0s.ci. = +0.622 V, calcolare Ka per 'acido debole HA.
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Es. 20

Scrivere l'ossidoriduzione che si produce nella cella:
Pt| H2 (0.60 atm) | HA (0.150 M) , NaA (0.250 M) || KCIO3 (0.05 M), HCI (0.19 M) | Pt

Sapendo che la cella eroga un potenziale di 0.885 V e che E°c0s.ci. = +0.622 V, calcolare Ka per 'acido debole HA.
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Es. 21

Date le coppie redox Sn*/Sn** (E%nassnz+ = 0.151 V) @ Pb*/Pb (E%u2+pp = - 0.126 V), scrivere la reazione redox complessiva e calcolare la
costante di equilibrio.
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Es. 21

Date le coppie redox Sn*/Sn** (E%nassnz+ = 0.151 V) @ Pb*/Pb (E%u2+pp = - 0.126 V), scrivere la reazione redox complessiva e calcolare la
costante di equilibrio.
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Es. 22

Calcolare quanti grammi di acetato di sodio CH3;COONa si devono solubilizzare in 1.000 L di soluzione 0.100 M di CH3;COOH affinché il pH aumenti di 2
unita.
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Es. 22

Calcolare quanti grammi di acetato di sodio CH3;COONa si devono solubilizzare in 1.000 L di soluzione 0.100 M di CH3;COOH affinché il pH aumenti di 2
unita.
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